

勐海

建强堡垒守好国门

勐海县与缅甸接壤，国境线长达146公里，境内居住着傣、哈尼、拉祜、布朗等25个民族，辖区内有4个边境乡镇，106个边境村民小组。

地理位置如此重要，如何守护好国门，靠谁守护好国门，才能让违法犯罪分子无机可乘，维护社会和谐稳定？答案就是，这里的各级党组织和党员干部发挥了重要作用。

## 让党组织成坚强战斗堡垒

在加强基层党建过程中，勐海县采取“村居联建”“村村联建”“村企联建”等做法，在行政村组建党总支，在村民小组建党支部，不断扩大党的工作覆盖面和夯实群众基础。截至目前，全县共建立村（居）民小组党支部930个，占村（居）民小组总数的91.72%。

为加强班子队伍建设，勐海县从抓软弱涣散基层党组织整顿，健全完善村级后备干部培养、选拔、管理和使用，以及加强对村“三委”班子的领导和指导入手，选优配强党组织书记，确保每个党组织成为推进改革、促进发展、维护稳定、服务群众的坚强战斗堡垒。

同时，该县积极开展“基层党员带领群众创业致富贷款”和“强基惠农股份合作经济”工作，2015年共发放“基层党员带领群众创业致富贷款”3500万元，受益党员群众293户。此外，县级财政每年安排100万元集体经济扶持专项资金，大力引导和支持基层党组织统筹村组资源，采取“股份合作”等方式，积极探索产业带动型、服务创收型、城镇拉动型等多种发展模式，不断增加村级集体经济收入。

目前，全县有集体经济的行政村达到82个，占96.47%，有集体经济的村民小组有864个，占91.24%。

## 党员护村队保村寨平安

勐板城子村地处勐海县打洛镇公路沿线，随着经济的发展，外来人口

大量涌入村里，打架斗殴、吸毒等社会问题时常发生，严重影响了村民的日常生活。为了解决这一问题，村里成立了党员护村队。

“在护村队成立短短两个月的时间里，护村队员共处理了11起吸毒事件，移交公安机关6人，破获摩托车飞车抢夺案件1起。”打洛镇勐板村村委会主任岩温龙说，自党员护村队组建以来，村里变化很大，特别是村风明显好转，遵纪守法的多了，违法乱纪的少了；尊老爱幼的多了，赌博闹事的少了；勤劳致富的多了，好吃懒做的少了。在勐板城子村的示范带动下，打洛镇56个村民小组均成立了护村队，有力配合了军警对边境的管控。

2013年11月的一天下午，打洛镇打洛村曼厂村党员护村队队员像往常一样在村寨周围巡逻，这时他们看见不远处有两个人匆忙往界碑方向走去，护村队员知道有情况，就快步追上去，追上后双方发生了搏斗，不料两人还是逃脱。后来，护村队员及时通知边防检查站的人员一起围堵，终将这两人抓获，原来这二人是偷运毒品的。

“截至目前，党员护村队已协助派出所工作人员抓捕了16名犯罪嫌疑人。通过这件事，我们的护村队员更加认识到形势的严峻和自身职责的重要。”曼厂村党支部书记岩坎掌说。

现在，打洛镇各村寨俨然形成了“支部是堡垒、村村是哨所、人人是哨兵”的管边控边格局。

## 协调联动筑牢和谐根基

打洛镇与缅甸接壤，为加强社会治安的联防联控，打洛镇成立了由镇党委政府、驻镇军警部队及海关、检验检疫局等部门组成的联合党工委，形成党政军警民“五位一体”的党建工作大格局。

据介绍，联合党工委定期不定期召开联席会议，密切各部门之间的协调配合，形成全警联动、部门参

与、全线出击的工作机制。

“现在，我们建立起了以乡镇为轴心，政府、边防连队、边防检查站、边防派出所、边境村组群众协调配合的党政军警民‘五位一体’的合力治边工作新方式，形成‘党统筹、政管面、军管线、警管片、民管点’的联防新格局。”打洛镇组织委员张逸仙说。

在各部门的密切配合下，打洛镇开展了边境整治专项行动。通过设立查缉点，实行24小时公开双向查缉，加大一线巡逻查堵力度，抓好管边控边工作。截至2015年10月底，共抓获偷越国（边）境人员1231人。各单位破获贩毒案件37起，抓获犯罪嫌疑人25人，还查获了一批走私案件，有力维护了边境地区的社会稳定。

本刊记者 严宗强